

## 澳网迎来中国网球高光日

## 三朵“金花”可圈可点

本报记者 马艺欧

2025年澳大利亚网球公开赛在1月14日迎来一个中国网球“高光日”，“80后”张帅、“90后”王雅繁、“00后”王曦雨三位不同时代球员都拿到了新赛季正赛首胜。

王曦雨目前第108位的世界排名与外界的预期有差距，但问题出在哪里，很难说清，王曦雨只有埋头训练，不去多想。王曦雨直言，其实对于排名也会着急，但让自己尽量不要再看排名，打好球是最重要的。

本次澳网正赛首轮，王曦雨签运不错，对手格拉布赫尔的世界排名在400位之外，但实力不能简单用排名衡量。最终，王曦雨以6比1和7比5两盘战胜对手，时隔三年再次在澳网取得胜利。

在大满贯赛场拿到2025赛季首场正赛单打胜利，这对王曦雨是一个鼓励，增加了世界排名重回前

100的可能性。王曦雨表示，排名只是一个数字，每天都尽全力拼到最好就可以，她希望自己今年能够在比赛中出手更加坚定，勇敢地击球，无惧失误。

年轻人在成长，正值当打之年的“中国金花”也全力出击。此次共有三位“90后”球员参加澳网女单正赛。在排名最高的袁悦遭遇强敌出局，排名大幅下滑的郑赛赛持外卡参赛的情况下，王雅繁的表现备受关注。

澳网首轮面对邦达尔，王雅繁在先丢一盘且决胜盘先被破发的不利局面下实现逆转，以3比6、6比3、6比4拿下新赛季首胜。值得一提的是，王雅繁已经连续六个大满贯都成功晋级次轮。可见，经验是王雅繁的优势。王雅繁表示，大家都希望打好大满贯，我只希望能够一步步向前，走得越远越好。

与此同时，“80后”金花仍在坚持。去年张帅在本次澳网亚太区外卡赛中夺冠，她也成为此次参赛“中国金花”中唯一的“80后”。还有一周就将度过36岁生日的张帅首轮遭遇

刚刚在霍巴特拿到冠军的凯斯勒。张帅并不是被看好的一方，但她再次显示自己善于上演励志故事的本色，以6比3、6比4两盘横扫对手获胜。张帅时隔两年再度拿到大满贯胜利，这不仅也是新赛季首胜，也是她职业生涯的大满贯正赛第40场胜利。张帅赛后说：“我希望自己能够宠辱不惊，对于场内场外发生的一切都能从容面对，淡定地去看待这些。这都来源于我的经历。”

至此，8位出战的“中国金花”有4人晋级第二轮。男网方面，随着张之臻负于鲁内，3位中国男网球员全部止步首轮。虽然张之臻输掉本场比赛，但面对13号种子磨战5盘输在毫厘之间，已经展现

出他的竞争力。张之臻本赛季以来打了5场比赛，1胜4负，输给的对手是阵兹维列夫、弗里茨、沙波瓦洛夫和鲁内这样的顶级球员。正如张之臻所说，能一直有这种高质量对抗，是一种非常好的提升或帮助。



王曦雨在比赛中回球。新华社记者 马平摄

自由式滑雪坡面障碍技巧世界杯莱克斯站  
谷爱凌资格赛第一晋级决赛

本报讯 北京时间1月14日，2024-2025赛季国际雪联自由式滑雪坡面障碍技巧世界杯瑞士莱克斯站揭幕，当日率先进行了女子组资格赛，中国选手谷爱凌排名第一晋级决赛。

本站赛事是新赛季第二场坡面障碍技巧世界杯比赛，共有来自14个国家和地区的27名运动员参加女子组比赛，中国队派出谷爱凌、刘梦婷、韩林杉、熊文会、杨如意5名选手参赛。资格赛取两轮滑行的最好成绩作为最终成绩进行排名，前8名选手晋级决赛。时隔一年再战坡面障碍技巧世界杯的谷爱凌在两轮分别滑出了78.20分和73.54分，取最高成绩78.20分，最终排名第一晋级决赛。其

余中国选手无缘决赛。

上赛季瑞士莱克斯站冠军、本土作战的瑞士名将玛蒂尔德·格雷莫德以资格赛第二的成绩晋级决赛。上赛季她在坡面障碍技巧世界杯上的表现具有统治力，5站世界杯中有3站登上最高领奖台，2站获得银牌。但和上赛季大跳台世界杯斩获3金1银的表现相比，她在本赛季大跳台世界杯状态不佳，在克雷施贝格站甚至未能进入决赛。另一名瑞士选手莎拉·赫夫林排名资格赛第三晋级。本赛季首站坡面障碍技巧世界杯冠军、法国选手泰丝·勒德缺席本站赛事。

决赛将于北京时间1月17日进行。（梁 琰）

## 斯诺克大师赛丁俊晖晋级八强

本报讯 1月14日，2025年斯诺克大师赛首轮16进8的比赛继续在伦敦进行。中国球员丁俊晖以6比5险胜英国名将马克·威廉姆斯，晋级8强。

本次比赛采用11局6胜制。比赛开始后，丁俊晖率先进入状态，以75比36取得开门红。第二局，马克·威廉姆斯不甘示弱，以72比17扳平比分。第三局，丁俊晖单杆69分，以76比48再胜，并以总比分2比1领先。随后两局，马克·威廉姆斯连下两局，并在第五局以78比0“零封”丁俊晖，并

以总比分3比2领先丁俊晖。此后，丁俊晖连续单杆60+，再胜两局，总比分来到4比3。第八局，马克·威廉姆斯打出单杆136分，再度“零封”丁俊晖，双方以4比4战平。第九局，丁俊晖单杆66分后，错失超分黑球，马克·威廉姆斯抓住机会以67比66险胜，拿到赛点。第十局，双方均出现失误，丁俊晖再度上手后单杆76分收下本局，双方以5比5再度战平。决胜局，丁俊晖凭借单杆90分取胜，并以总比分6比5险胜晋级。（张 斌）

## 女冰U18世锦赛甲级B组

## 中国队大胜韩国队成功保组

本报讯 北京时间1月14日，国际冰联女子U18冰球世锦赛甲级B组在波兰卡托维兹结束全部争夺，6支球队经过7天5轮单循环赛的激烈交锋，决出最终名次。丹麦队5战全胜赢得冠军，将重返甲级A组。波兰队和西班牙队分获亚军、季军。中国队获得2胜，距离领奖台仅差1个积分。韩国队积分垫底将降入乙级A组。

在最后一轮中国队与韩国队的比赛中，第一节，陈雨彤和江妙涵先后打入进球，中国队以2比0领先。第二节，韩国队依然没有找到得分机会，而中国队则利用多打少由岳雯潇收获一分。第三节开始不久，杨茜的进球继续为中国队拉开比分差距。随后，韩国队更换了守门员，但这并未改变场上的局势。张安娜的进球帮助中国队将比

分最终定格在5比0。

中国女子U18冰球队是在去年世锦赛乙级A组的比赛中以全胜战绩成功升入甲级B组。作为这个组别中的新军，中国队在本届比赛中的表现可圈可点。尽管部分主力球员因备战米兰冬奥会资格赛和亚冬会而缺席，球队实力大打折扣，但是球队士气依然高涨。面对实力强劲的丹麦队和波兰队，中国队分别以0比4和2比4告负。在和澳大利亚队的比赛中，中国队以6比0取得胜利。与西班牙队的比赛，两队打入加时赛，西班牙队攻入制胜球，中国队以2比3惜败，从而与领奖台失之交臂。但中国小将并未气馁，在收官战中零封韩国队，成功保组。（田 洁）

黄江惟

1月14日，中国篮球协会发布了《篮球项目、三人篮球项目运动员技术等级实施细则》（以下简称《细则》）。本次《细则》的发布是中国篮球协会贯彻落实国家体育总局新修订的《运动员技术等级管理办法》的重要举措，本报记者就《细则》的具体内容采访了中国篮球协会相关专业人士。

## 《细则》发布的目的和意义

据介绍，本次《细则》的发布主要是为了规范运动员技术等级授予工作，让运动员技术等级授予更加公平、公正、公开。

相比以往直接按照运动成绩进行运动员技术等级授予的办法，《细则》细化落实了国家体育总局新修订的《运动员技术等级标准》中达到上场要求的规定，为营造风清气正的篮球竞赛环境提供了制度保障，也为促进运动员夯实基础、提升自身水平起到了督促作用。

## 《细则》制定过程

在国家体育总局新修订的《运动员技术等级标准》基础上，根据篮球项目和三人篮球项目的特点，中国篮球协会进一步起草了《细则》，对不同级别等级称号所对应的运动技术水平、参赛成绩等具体要求进行了细化和明确。

此外，中国篮球协会内部对起草的《细则》进行了多轮审核，从政策法规的契合度、行业发展的适应性和操作流程的合理性等方面进行评估和把关。同时，根据国家体育总局的要求和反馈意见，中国篮球协会对《细则》进行了必要的调整和修改，确保《细则》符合体育总局的总体部署和要求。

## 《细则》的亮点

此次《细则》的制定聚焦过往运动员等级授予实际过程中所出现的突出问题和情况，创新方式方法，主要呈现出以下两个亮点：

一是强调和突出客观评价指标累积获胜贡献值。本次篮球运动员技术等级授予过程引入了累积获胜贡献值的计算，对运动员在比赛场上的表现有一个相对客观的评测，根据所呈现出的累积获胜贡献值筛选出有资格被授予等级的运动员范围。另外，根据国家体育总局新修订的《运动员技术等级标准》的相关规定，“针对全国赛事、省级赛事，运动员累计上场时间须达到所在队伍比赛总时间20%以上，且累积获胜贡献水平达到该赛事前80%”，《细则》明确了“在可授予等级称号的全国赛事、省级赛事结束后，各参赛球队、各参赛运动员完整的技术统计数据完成接入或导入后，在两个工作日内，由中国篮球协会大数据平台根据技术统计数据计算每位运动员的出场时间和累积获胜贡献值。国际赛事以国际篮联或赛事主办方官网公布的赛事成绩和技术统计为准。”

值得注意的是，《细则》中要求，针对《运动员技术等级标准》中列入的可授予等级称号的全国赛事、省级赛事，赛事主办方须按照数据采集标准将赛事各球队、各运动员的技术统计以信息化系统数据的形式实时接入到中国篮球协会大数据平台。

二是明确国际赛事、全国赛事和省级赛事由中国篮球协会公布可授予等级称号的运动员名单范围，再由参赛单位确认授予等级称号的运动员名单，最后确认名单将在中国篮球协会官网、中国篮球APP公布查询。

其中，国际赛事、全国赛事等级称号由中国篮球协会负责授予，省级体育行政部门负责授予本地区省级比赛等级称号。

此外，三人篮球方面沿用了国际篮联的积分体系，按照各球队三人篮球运动员的积分高低来依次授予运动员技术等级。

## 《细则》的实施

本次《细则》于2025年1月14日正式发布并施行，《细则》的发布对中国篮球协会来说是一次全新的尝试与突破。

接下来，在《细则》的实施过程中，中国篮球协会将继续听取各方的意见与声音，对《细则》持续进行优化与完善，让运动员技术等级授予更加公平合理。

同时，中国篮球协会也将公开官方申诉渠道，如有相关意见和建议，可通过官方渠道进行反映。

## 女排联赛A级季后赛四强全部产生

本报讯 2024-2025中国女排超级联赛A级季后赛1月14日晚再战一轮，辽宁东港草莓联盟女排客场3比1力克山东日照钢铁女排后，获得本赛季女排联赛最后一个四强席位。

当天女排联赛A级季后赛第一阶段的倒数第二轮比赛，按照规则，在季后赛第一阶段小组六轮双循环赛战罢之后，分别获得C和D小组前两名的球队将进入四强争夺，并将在季后赛第二阶段排名一至四名的季后赛名次，从而确定半决赛的交叉对阵。

由于上一轮之后，C组的江苏、上海以及D组的天津均提前确定进入四强，而暂列D组第二和第三位的辽宁、山东本轮将为最后一个四强名额展开直接对话。此役双方均尽遣主力，辽宁女排虽然在发球环节略逊色于对手，但却在拦防、进攻等环节均展现出了压倒性

创新方式方法  
倡导公平公正  
——解读《篮球项目、三人篮球项目运动员技术等级实施细则》

## 印度羽毛球公开赛

## 陆光祖苦战闯关跻身十六强

本报讯 北京时间1月14日，2025年世界羽联世界巡回赛超级750赛事——印度羽毛球公开赛在新德里打响。当日率先进行各单项上半区的首轮争夺，国羽比赛并不多，最为激烈的是陆光祖与丹麦选手格姆克的争夺，双方大战83分钟，陆光祖晋级16强。

国羽男单在上半区的选手有李诗沣、陆光祖、翁泓阳。陆光祖首轮迎战格姆克，两人都参加了上周落幕的马来西亚公开赛，格姆克首轮即遭淘汰，陆光祖在第二轮输给了最终夺冠的队友石宇奇。印度公开赛两人都渴望更进一步。本场比赛开始双方就陷入激战。首局在18比18平的关键时刻，陆光祖劈杀大角和一个网前平抽挡追身，连得2分后率先拿到局点，并以21比19率先拿下第一局。第二局，格姆克在后半局频频加速占据主动，以21比16扳回一局。决胜局，格姆克体能出现问题，陆光祖抓住机会积极调动，以21比12锁定胜利，闯入16强。

当日翁泓阳的对手是印度老将斯里坎特，后者退赛，翁泓阳不战而胜进入16强。另外一场男单比赛，5号种子李诗沣以21比18、17比21、17比21遭马来西亚选手梁峻豪逆转，止步首轮。

国羽女双共有3对组合参赛，刘圣书/谭宁和李怡婧/罗徐敏同在上半区，两对中国组合首轮对手实力都不强。头号种子刘圣书/谭宁以21比8、21比4两局完胜奥地利组合瑟琳娜/哈格斯皮尔。4号种子李怡婧/罗徐敏首轮对手是印度组合加内什/西坎达尔，她们以21比8、21比9轻取对手，晋级16强。

混双方面，6号种子程星/张驰独自在上半区，首轮对阵美国组合王焜/伊娃·王，以21比6、21比13轻松获胜，闯入16强。国羽女单选手王祉怡、韩悦和高昉洁三人都在下半区，国羽男双4对参赛组合也都在下半区，他们都要在15日登场。（周 将）

（苏 畅）